11. Compensarea puterii reactive in instalatiile electrice industriale
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Fig.11.10. Comutare manuald a treptelor Fig.11.11. Comutare automatd a
bateriei de condensatoare bateriei de condensatoare
1- contactor; 1- traductor varmetric;
2- buton comanda; 2- contactor;
3- baterie de condensatoare. 3- baterie de condensatoare

11.4.3. Descircarea condensatoarelor

Dupa deconectarea condensatoarelor de la retea, acestea contin o anumita

cantitate de energie electrica iar tensiunea la borne este egald cu tensiunea retelei
in momentul Intreruperii circuitului.

Circuitul ramanand deschis, se produce in timp o autodescdrcare a

condensatorului care dureazd cu atat mai mult cu cat dielectricul este de calitate
mai buna.

Pentru calculul rezistentei de descarcare se porneste de la ecuatia:
t

—J2Ue T (11.53)

adm

unde: T=constanta de descarcare;

T:RCA

U, —tensiunea de atingere admisibila;
U, ymis=24 V.

U-tensiunea admisibild a retelei;
t-timpul de descarcare, t<60s.

=\/§Uit (11.54)
oT
t
oT __N2u (11.55)
Uadmis
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Fig.11.12. Conectarea in triunghi a Fig.11.13. Conectarea in
rezistentei de descarcare stea a rezistentei de descdrcare

Rezistentele de descarcare pot fi montate fie in stea fie in A.

Schema de descdrcare cu rezistente in A este mai sigurd deoarece la
intreruperea unei rezistente triunghiul este deschis, iar posibilitatea de descarcare
se pastreazd pentru toate capacititile bateriei.

Rezistentele de descarcare trebuie sa satisfaca doud conditii esentiale:

- dupd trecerea timpului de descdrcare t, tensiunea la bornele
condensatorului sa fie sub limitele maxime admise;

- pierderile in rezistenta de descdrcare, pentru o tensiune egald cu
tensiunea nominald a bateriei, nu trebuie sd depaseascda 1 W/ Kvar,
intrucat rezistenta de descdrcare sunt conectate permanent la retea in
timpul functionarii condensatoarelor.
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11. Compensarea puterii reactive in instalatiile electrice industriale

Aplicatii

1. Un tablou de distributie 3%380/220 V alimenteaza un grup de receptoare
avand P=50 kW si Q=25 kvar. Ce putere trebuie sd aibd o baterie de
condensatoare pentru a face ca factorul de putere la tablou sa aibd valoarea 0,95 si
care este capacitatea condensatoarelor bateriei in cazul montarii in triunghi ?

Solutia 1.

Q1 _Qc =P'tg(p2
de unde
Qc :Ql _P'tg(p2

Din cos@,=0,95 rezulta tg@,=0,3287 si dect
Q. =25-50-0,3287 =8,565 kvar.

Capacitatea condensatoarelor se obtine cu relatia:

Q. _  8565-10°

30U2  3-21-50-3802
Solutia 2. Determinand

50
tgp,=tg(arccos0,95)=0,3287

C= =62,9-10°F=62.9 uF

rezultd puterea bateriei :
Q=P(tgo,-tgy,)=50(0,5-0,3287)=8,565 kvar
si capacitatea condensatoarelor:

oo Q. _ 8,565-10°
tgQ, —tg®, 3-27-50-380°

=62,9-10"°F=62,9 uF

2. O baterie de condensatoare de joasd tensiune 3x380 V montata in triunghi
are puterea Q=120 kvar. Sd se determine valoarea rezistentei de descarcare care
trebuie montatd in paralel cu condensatoarele bateriei, astfel incat tensiunea la
bornele lor, dupd deconectarea de la retea, sd scadd in decurs de un minut la
valoarea de 42 V. Rezistentele rdmanand conectate si in timpul functiondrii
bateriei, care va fi puterea activa consumata de cdtre acesta ?
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11. Compensarea puterii reactive in instalatiile electrice industriale

Solutie. Puterea reactiva a condensatoarelor de pe o latura a triunghiului va
fi:

Q=&=@=40kvar
3 3

Rezistentele de descircare se determind pe baza relatiei (11.59) in care se
inlocuiesc:

T=60 s
U=42V
Q=40-10"var
Rezulta

2 2
R toU _ 60-27-50-380 :2,67-1049:26,7k£2

J2u 3, ~2-380
Qpln 40-107 - In

U, 42

Puterea activa absorbita de o rezistenta:
2 2
P _Um_ 380 7 =541W
R 2,67-10

este foarte micd, ceea ce justificA mentinerea rezistentelor in paralel pe
condensatoare.

3. O lampa fluorescentd tubularda cu balast inductiv este alimentatd de la
reteaua monofazatd cu tensiunea de 220 V, circuitul absorbind de la retea un curent
de 0,42 A si o putere de 48 W. Pentru compensarea puterii reactive absorbite, se
monteazd la bornele circuitului un condensator cu capacitatea de 4,7 uF. Sa se
calculeze:

a) Valoarea factorului de putere al circuitului dupa compensare;

b) Rezistenta de descdrcare care trebuie montatd in paralel pe condensator,
astfel incat dupa 15 secunde de la deconectarea circuitului tensiunea la bornele
condensatorului sd nu depdseascd valoarea admisibild din punct de vedere al
electrocutarii (40 V) ?

Solutie. a. Factorul de putere al circuitului necompensat este:

coso =~ =— B _519
Ul 220-0,42
de unde:
tgp, =1,64

Puterea reactiva a condensatorului are valoarea:
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11. Compensarea puterii reactive in instalatiile electrice industriale

Q=0CU?=21-50-4,7-107% 220> = 71,46 var

Dupa compensare:

7146 =0,1512

Q
g, =129, — P 1,64 -
cos @, = cos(arctg®, ) =0,9887

b. Pentru U,=40 V, rezistenta de desciarcare va fi, conform relatiei:

15 =1,55-10°Q=1,55 MQ
V2220
40

t
*/i' u 47-107% -1n

a

R =
Cln
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